



余玉賢廳長主持會議

一項別開生面的成功農民座談會，3月20日由農林廳邀集全省各地農業經營成功的30位農民（包括傑出農家、績優創業青年及模範農民）參加。

會議由農林廳長余玉賢主持，每一位成功農民，都報告他們成功的經驗和事蹟，並對當前的農業問題提出他們的意見。

突破農業瓶頸 鼓勵農民轉作

余廳長在會中指出，目前本省水稻生產已經過剩，形成很大的壓力，今後為求突破農業生產的瓶頸，除應改變稻米消費的觀念外，更需輔導農民轉作特用作物及其他經濟價值較高的作物。

為了保持國內基本糧食生產，余廳長說，在農業經營上，今後應採取全面機械化，並以育苗中心為核心，來推動農業共同經營作業。

同時他認為，現代化的農業經營，必須以科技為重，因此，將加強推動建教合作，讓青年農民都能接受短期訓練，以提高他們經營的能力。

加強宣傳工作

拓展產品銷路

余廳長又指出，本省農產品品

質並不亞於國外的，甚至比外國的更好，但因過去一直缺乏有計畫的宣傳，使得國內消費大眾無法完全了解，導致國人偏愛國外農產品的不正常現象。因此，今後必須多舉辦觀摩會或品嚐會，以拓展農產品的銷路。

談到農宅改善問題，余廳長表示，農村青年對住家環境的要求標準已逐漸提高，政府將盡量協助農宅之整建、改建和環境的改善，以提高居住的水準，使農宅趨向現代化。

農林廳將籌設 農民購物中心

余廳長認為本省農民所得較低，為抑低農民生產資材及生活必需品的支出費用，即將在全省各鄉鎮籌設農民購物中心，以接近成本的方式來大量供應農民的需要，這樣可以降低農業生產成本，並提高生活水準。

最後，他以決心、愛心、耐心和信心來勉勵全省農業工作人員，期以克服當前的農業困境，共同創造現代化的農村新面貌。

以下是參加座談會的成功農民的傑出經驗談，除提供有關單位參考改進之外，並可作為其他農民的借鏡。

許榮



(-)許榮（屏東里港鄉）：當初他的土地貧瘠，無法耕種，68年經鄉農會成立養豬專業區後，飼養肉豬，利用豬糞養魚，土地利用率大增，無形中提高了收益。

他認為要增加農民的收益，政府必須以保證價格來收購，以刺激農民從農的興趣。

吳敦想



(-)吳敦想（台中外埔鄉）：他的牧場設於無水又無路的地方。2年來，他自己鋪路、挖井，憑自己的力量，終於徹底解決了水和交通的問題。為了解決勞力的不足，他的農場作業，80%都已採用機械化。他建議，今後政府應採重點推廣和輔導農場經營，這樣比到處設立專業區來得有效。



許學炎

(三)許學炎（嘉義梅山鄉）：他對柑桔栽培技術認真研究改進，因此品質和產量都大為提高，他也常把種植心得提供給其他果農參考。

在故鄉，他最先響應政府推行果菜分級包裝工作，並促成梅山鄉果菜市場的設立。他表示，目前農藥價格偏高，影響生產成本，應予降低。同時他也希望政府放寬自耕農資格取得的限制，使有能力耕作的人得以購買土地。



湯欣文

(四)湯欣文（新竹芎林鄉）：種植不少柑桔，為解決農村勞力不足，他帶動永秀地區的農民採用機械化作業，協調果農與果菜公司辦理共同行銷，平時也主動與農事研究員研討改進生產技術。

由於柑桔大多種於山坡地，因此他建議政府重視山坡地產業道路的開闢及灌溉設施，並對農村的農閒期提供副業，以增加收入。



蔣先成

(五)蔣先成（高雄梓官鄉）：過去他一直經營水稻，因此對推行水

稻共同經營及委託經營不遺餘力，並協助農會組織共同經營班及農事研究班，同時也協助台糖原料區推行共同經營，對降低生產成本及提高農民收益，幫助很大。

他說，政府應加強土地重劃，以適合農業經營。同時他認為在推行耕作機械化的現在，對進口的農機，應與國產農機同樣享有貸款的優惠。



黃照男

(六)黃照男（台中大安鄉）：他經營的育苗中心，已由 100 公頃增加為 350 公頃。為擴大服務項目，目前並接受委託經營 3 公頃及代耕 37 公頃，對協助擴大水田經營很有幫助。

不過他認為，委託經營及代耕工作無法普遍推行的原因，主要是農民尚有「三七五減租」及「耕者有其田」的顧慮，希望政府從速立法，以消除推行的障礙。

此外，他還表示，目前水利會費及農機價格都還偏高，而農地購買貸款條件也應予降低。



鄭彥春

(七)鄭彥春（台南玉井鄉）：他因為積極推動區內農民參加共同行銷，並實施分級包裝，因而免除了中間剝削，並增加收入。

由於目前偽造的農藥很多，對農作物損害很大，因此，他促請政

府取締製偽藥的地下工廠。同時他也希望鄉鎮農會加強指導農藥及肥料使用方法，以提高農產品的品質及產量。



王金元

(八)王金元（臺南玉井鄉）：他時常協助農會推動水果共同行銷工作，並實施分級包裝，使商品品質大為提高，增加了果農的收入。

在果樹栽培管理中，他特別重視修剪整枝，改善了水果的品質，因此成為附近果農觀摩的對象。

鑑於去年玉井芒果生產過剩而致拋棄的情形，他希望政府輔導加工廠在芒果生產期大量收購加工，使果農不致重蹈覆轍而血本無歸。



廖慶皇

(九)廖慶皇（彰化溪州鄉）：他是溪州鄉第一個設立水稻育苗中心供應機插秧苗的，由於他經營得法，從 66 年起，連續 3 年獲得全鄉稻米增產競賽冠軍。

另外，他也組織洋菇共同經營班及養牛共同經營班，致力多角化經營，都獲得優良的成果。

目前水稻插秧已進入機械化，他認為加強輔導育苗中心經營，擴大秧苗供應範圍，最好能南秧北調，充分利用育苗中心的設備。同時為減少一般稻米生產過剩，部分轉作圓糯米，可以減少進口圓糯米的外匯支出。

黃
在
賓

(1)黃在賓（嘉義竹崎鄉）：他主動組織代耕隊，解決了鄉內水稻整地、插秧等人工缺乏的問題。另外，他也推動菸草栽培和乾燥作業機械化，節省人工，提高品質。

他擔任柑桔研究班長時，常指導班員有關柑桔栽培技術，降低生產成本，使果農收益大為提高。

黃先生認為土地高低相差懸殊的地區，如無法重劃時，應先規劃農路，使農機能夠進入。他又指出，本省農產品常發生過剩現象，應該設水果合作社，採分級包裝，統籌分銷。

林
傳
枝

(2)林傳枝（宜蘭羅東鎮）：他擔任四健會義指及農事研究班長很久，辦理加強農建獲得優良成績。

林先生說，現在農業經營不易，農機動力用油請設法降價；農會辦理吾愛吾村費用，希望酌予補助；農田排水溝，如全部以水泥砌築，可免被水流破壞；農地重劃區的餘地應予集中，作有效的利用。

楊
辰
雄

(3)楊辰雄（彰化田尾鄉）：他致力於水稻栽培的管理，有效使用肥料，降低生產成本，增加產量。並響應共同經營及委託經營政策；擴大農場經營面積，增加了實際收益。

目前他還種植菊花，但因價格並不穩定，請有關單位能加以輔導，並拓展外銷。

林
水
山

(4)林水山（台南東山鄉）：曾於69年榮獲第4屆十大傑出農家。他經營柑桔園，常鼓勵果農參加共同產銷研究班，也鼓勵農民使用農機，不但可節省勞力，並可擴大栽培面積。

經營中不忘研究提高產量及品質，67年，他的柑桔生產每公頃高達5萬公斤以上。他建議政府對雜糧進口應予適量限制，才不會威脅本省雜糧轉作的經營效果。

黃
清
海

(5)黃清海（屏東九如鄉）：他在鄉內設立水稻育苗中心，並組織代耕隊接受委託代耕工作，擴大了農場面積。他並協助政府南秧北調工作，改進秧苗搬運技術，減少損失。

黃先生表示，在獎勵農村青年創業時，政府應予全力支持，並擴大獎勵項目。

江
金
川

(6)江金川（彰化市）：他經營乳牛事業，潛心研究飼養技術，發現在牛胃中裝置磁石，可以消除因鐵類雜質進入而導致死亡，減少無謂的損失。他並改進牧草栽培技術，延長牧草生長期，增加產量，直接降低生產成本，有助提高收益。

他認為要提高酪農收益，應管制奶粉及冷凍牛肉進口。在偏遠或水源不足地區，可鼓勵轉作牧草，供乳牛在冬天缺草時食用。

曾
興
成

(7)曾興成（苗栗三灣鄉）：他在民國51年，開始改進山坡地橫山梨之栽培技術，使結果率和品質大為提高，並調節產期，增加了商品價值。他說，山坡地農機不易進入，請政府多規劃和闢築農路，這樣當可減少作業的困難。

魏
烈
邦

(8)魏烈邦（新竹竹北鄉）：自從62年到紐西蘭接受酪農業訓練一年回來後，他就致力乳牛發展事業，曾接受飼養乳牛模範農民表揚。

近幾年來，乳酪事業經營不易

，所以他又改行養鹿，希望將來鹿茸能媲美韓國的人參，成為一種高經濟價值的補品。

彭錦煌



(1)彭錦煌（桃園楊梅鎮）：參加政府輔導農村青年創業及改進農場經營，去年飼養肉豬 800頭，年獲利近70萬元。他致力改進品種及飼養方法，使飼養期縮短及提高肉質，因此收益大為增加。

他說，土地法規定，農地不能任意分割買賣，但如農地確有特別用途者，應准予分割買賣，以利地盡其用。

他又表示，在桃園地區因氣候及水源特殊，如能放寬池塘設立之限制，當可推動魚牧綜合經營（養魚與豬）。

陳士林



(2)陳士林（嘉義新港鄉）：經營農漁牧，致力玉米栽培，改進病蟲害防治，使玉米及輪作之水稻產量提高。

另外他還改進毛豬飼養及品種，開闢魚池，實行魚牧綜合經營。同時潛心研究田蛙養殖技術，獲得突破性的成果。

本省農產品價格不穩，他強調，只有做好產銷計畫，才是最好的辦法。同時，本省農作物種類很多，如能分別研究個別作業的機械，將可解決人工上的不足。

希望政府能補助搬運費用。而他也看到部分經過專業訓練的青年農民，不易取得耕地，促請有關單位予以協助。

黃民亮



(3)劉政達（台南柳營鄉）：協助農業試驗機關辦理水稻密植增肥試驗，增產 2 成，效果顯著。他並成功的研究水稻直播種子防腐處理，減少損失。

目前稻谷價格很低，而肥料則偏高，他認為應降低肥料價格。

陳國尊



(4)陳國尊（台北土城鄉）：創立四健實習農場，讓農家子弟及農校學生在假期免費實習，養成他們自立更生的機會。他為了增加收入，把部分水田改種黑糯米、白糯米等高價值作物。

他在會中建議，早日開放山坡地公地放領，讓農校學生及受過農業專業訓練的青年農民來實習耕作。陳國尊又說，發展觀光農場是今後必然的趨勢，他認為這些農場生產的產品，最好配合中國料理加以運用，以吸引觀光客。

吳餘東



(5)吳餘東（桃園中壢市）：改進育苗技術，突破南秧北調運輸作業的困難。但由於生產成本很高，

張有財



(6)張有財（臺南鹽水鎮）：對母豬品種改良很有成就，可是因為豬價低而不敷成本，他希望以保證價格來收購肉豬，保障豬農收益。

近年來農村勞動力老化，政府須採取各種措施來鼓勵青年留鄉務農。

陳乾木



(7)陳乾木（苗栗卓蘭鎮）：利用楊桃異性品種，嫁接在母樹上，促使開花，着果率提高，增加了產量。

此外，他還採多角化經營各種水果，以調節人力，並增加收益。

陳先生提出兩點建議：

(1)有必要開闢的農路，補償方式請比照高速公路辦理。(2)農民意代表，時時要為農民爭取應有的權益。



羅泗濱

(左)羅泗濱（彰化田尾鄉）：致力改進仙人掌繁殖及康乃馨插枝之技術，提高了成活率，也增加了產量，成效卓著。

時下的農村青年，都因工作不易覓求，收入又有限，究竟應留農或出外謀生，非常徬徨，政府應研擬出輔導政策，替農村青年解決出路。



(左)藍恒楷（宜蘭員山鄉）：他

是70年度輔導農村青年創業與改進農場經營計畫作業競賽的冠軍得主。目前飼養3500隻蛋雞，種植木耳300坪，香菇200坪，熱心服務農民並給予技術指導。

藍先生指出，現在青年留農的愈來愈少，因此須擴大四健會員的招募。同時也應提高農業推廣人員的素質與編制，以期有效推動推廣業務。

此外，他認為農村環境如能城市化，相信農村青年會願意留下來的。

他也建議有關單位編印有關農業法令的書籍，提供農民閱讀，以了解現行法令。



簡德山

(中)簡德山（宜蘭員山鄉）：參加66年度輔導農村青年創業及改進農場經營計畫競賽獲得優勝。

(右)他希望政府能籌設農業專業訓練學員創業基金，使學有所長而有意創業之青年農民取得基本資金。



(右)古勝澤（台中霧峰鄉）：飼養4萬隻肉雞，經營方式新穎，成就非凡。他表示，政府每年辦理青年創業貸款，希望降低利率，提高貸款金額。

(右)李勝良（屏東枋寮鄉）：研究泰國淡水長臂大蝦的人工繁殖非常成功，並改良飼料配方和養殖技術，減低成本，提高產量，分享其他魚農。

柳營召開 苦瓜產銷講習

柳營鄉農會為增進農民對共同運銷業務之認識，特於4月10日舉辦苦瓜共同運銷講習，有120名瓜農參加。

會中由農林廳謝坤全分析苦瓜未來產銷的展望，省農會吳明雄講解如何分級包裝，最後由鄉農會總幹事林清秀檢討如何使苦瓜產銷一元化。（劉茂樹）

徵

各縣市土壤薰蒸
服務社代表

徵文

我的成功故事

台灣各地任何農家採用新品種、新技術，或新經營方法，得到好收成、好獎勵，或改善生活的真實故事，1,000字左右，附工作照片，註明真實姓名請逕告本處。歡迎各地農友投稿，是發揚農人精神，多訪問農家，訪問稿發表後，稿費另付。受訪周之農家，發表後亦送一本。另付稿酬。

3. 應徵人員將履歷、相片、自

土壤薰蒸推廣有遠見，具有

1. 要突破農作物的收成，就要採用最新的土壤薰蒸藥劑。

薦書寄
台北市延平南路230巷4號
柯主任收，合者約談面洽。